

Памяти о. Михаила Леонтьевича Тихонравова.

27-го мая текущаго года, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, скончался, на 50-мъ году своей жизни и на 27-мъ году служенія въ санѣ іерея, священникъ Борисоглѣбской города Владиміра церкви, Михаилъ Леонтьевичъ Тихонравовъ. Покойный былъ сынъ причетника города Иваново-Вознесенска. Годы дѣтства и юности своей Михаилъ Леонтьевичъ провелъ въ учебныхъ трудахъ, нуждѣ и лишеніяхъ. По окончаніи полного курса семинарскихъ наукъ съ степенью студента семинаріи, покойный не сразу поступилъ во священника, но въ продолженіе почти 3-хъ лѣтъ трудился надъ образованіемъ юношества, имѣя въ разныхъ семействахъ частные уроки за небольшое вознагражденіе. Въ 1861 г. Преосвященнымъ Іустиномъ онъ рукоположенъ былъ во священника къ Суздальскому Покровскому женскому монастырю. Въ Суздаль въ продолженіе четырехъ лѣтъ покойный безмездно обучалъ въ своемъ домѣ дѣтей обывателей грамотѣ и Закону Божію. Отличаясь ревностною службою церкви Божіей и усерднымъ проповѣданіемъ слова Божія о. Михаилъ, по порученію Епархіальнаго Начальства, проходилъ въ Суздаль должность катихизатора, состоя въ которой неоднократно получалъ признательность Епархіальнаго Начальства. Съ 1867 по 1870 годъ, по выбору духовенства, почившій состоялъ членомъ Правленія Суздальскаго духовнаго училища, каковую дол-

жность проходилъ съ замѣчательнымъ усердіемъ и пользою для Училища. Съ 1868 и по 1872 годъ, по порученію Епархіальнаго Начальства, онъ безмездно училъ арестантовъ Суздальскаго тюремнаго замка грамотѣ и закону Божію и получилъ въ 1871 году отъ Суздальскаго тюремнаго комитета благодарность за безкорыстные и похвальные труды по обученію арестантовъ упомянутымъ предметамъ. Въ 1872 году Преосвященнѣйшимъ Антоніемъ покойный переведенъ былъ къ Борисоглѣбской города Владиміра церкви. Во Владимірѣ послѣдовательно проходилъ онъ должности члена Совѣта епархіальнаго женскаго училища, члена ревизіоннаго комитета и члена Правленія м. духовнаго училища. Съ 1874 г. и до послѣдняго времени почившій состоялъ законоучителемъ 2-го приходскаго училища въ городѣ Владимірѣ съ вознагражденіемъ по 50 рублей въ годъ, а въ 1876 году назначенъ былъ членомъ Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. За всѣ означенныя должности, проходившія покойнымъ съ должнымъ усердіемъ онъ получалъ благодарность Епархіальнаго Начальства въ 1873 и въ 1877 годахъ, а въ 1879 году награжденъ былъ камилавкою. Съ 1879 г. почившій неоднократно избираемъ былъ уполномоченнымъ на епархіальные съѣзды духовенства и состоялъ по выбору членомъ правленія епархіальнаго свѣчнаго завода. Таковы были труды почившаго о. Михаила Леонтьевича на службѣ по епархіальному вѣдомству.

Почти до самыхъ послѣднихъ дней своей жизни почившій неутомимо трудился на пользу церкви Божьей; но минувшею осенью злокачественный, мучительный недугъ посѣтилъ его. Разъ, отправившись въ Суздаль навѣстить своихъ родственниковъ въ святки, покойный сильно простудился въ дорогѣ и возвратился домой съ замѣтными признаками водяной болѣзни, осложненной еще страданіями желудка. Сначала мучительный недугъ поддавался леченію, но съ наступленіемъ весны больному стало замѣтно хуже. Къ развивавшейся и постепенно усиливавшейся болѣзни присоединились заботы о семейныхъ нуждахъ, которыхъ у больного было много. Такъ онъ отдалъ въ замужество дочь, вслѣдствіе чего вошелъ въ большіе долги, платить же неизбѣжные долги при усилившейся болѣзни становилось невозможнымъ. Приходилось послѣднія лепты издерживать на медикаменты, а удовлетвореніе семейныхъ нуждъ неволью пришлось отложить на неопредѣлен-

ное время. Между тѣмъ отзывчивая къ чужому горю и нуждѣ душа покойнаго о. Михаила Леонтьевича сокрушалась при мысли о худомъ исходѣ болѣзни его, тѣмъ болѣе, что у больнаго оставалась большая семья безъ всякихъ средствъ къ существованію въ случаѣ смерти его. Мысль, что семейные его останутся на произволь судьбы, не давала больному покоя, и онъ замѣтно сталъ угасать, озабоченный неизвѣстнымъ будущимъ своего семейства. Въ концѣ апрѣля, около праздника Пасхи, силы больнаго о. Михаила какъ будто нѣсколько поправились, такъ что онъ рѣшился даже, хотя и съ большимъ трудомъ, послужить въ храмѣ Божиѣмъ не въ одинъ изъ пасхальныхъ дней. Наступившая хорошая теплая погода въ концѣ апрѣля и началѣ мая повидимому нѣсколько ободрила больнаго, и онъ, хотя изрѣдка, рѣшался служить въ церкви своей и въ маѣ мѣсяцѣ. Врачи и опытные люди изъ доброжелателей о. Михаила Леонтьевича совѣтовали больному не выходить изъ квартиры на открытый весенній воздухъ, выставляя ему на видъ то обстоятельство, что болѣзнь его требуетъ особеннаго спокойствія и постояннаго пребыванія дома, а никакъ не появленія на сыромъ открытомъ воздухѣ. Но заботы о семейныхъ нуждахъ тяжелымъ бременемъ лежали на душѣ неоправившагося отъ болѣзни о. Михаила, — и эти заботы, при развившейся тяжелой болѣзни, сокрушили его до конца. 24 мая больному вдругъ почувствовалось дурно. Началась непрерывная рвота, ослабившая его послѣднія силы. Послѣдніе дни предъ своею смертью больной, истощенный тяжелой болѣзнію, лежалъ все почти время въ забытій, рѣдко приходя въ сознаніе, а утромъ въ день смерти своей 27-го мая лишился и употребленія языка. Въ 4 часа по полудни 27-го мая смерть прекратила его многострадальные дни.

Обращаемъ вниманіе благотворителей на оставшееся послѣ покойнаго семейство, не имѣющее никакихъ средствъ къ существованію. Быть можетъ прочитавши некрологическія строки, посвященныя памяти почившаго, нѣкоторые духовныя лица Владимірской епархіи, особенно же имѣвшія родственное, товарищеское или дружеское отношеніе къ покойному, не останутся безучастными къ горькому положенію осиротѣлой семьи о. Михаила Леонтьевича и, по мѣрѣ силъ и возможности, пособятъ сиротамъ. А кому нечѣмъ помочь матеріально, тотъ доброе дѣло сдѣлаетъ, если не забудетъ.

помянуть въ своихъ молитвахъ безвременно скончавшагося іерея Михаила, отличавшагося простотою и добротою души своей, непамязлобіемъ и благожелательностію ко всѣмъ. Не помнить же зла и никому не желать его, а желать всѣмъ одного добра, это—одна изъ симпатичнѣйшихъ чертъ, заслуживающихъ доброй памяти по умершемъ на вѣчныя времена. Не даромъ и прихожане покойнаго о. Михаила очень расположены были къ своему духовному отцу. Пользуясь любовью ихъ, почившій умѣлъ расположить нѣкоторыхъ изъ нихъ, болѣе состоятельныхъ, къ значительнымъ пожертвованіямъ на церковь Божію, такъ что теперь Борисоглѣбскій храмъ сталъ значительно благолѣпнѣе прежняго. Доходы церковные и причтовые въ послѣднее время также значительно увеличились сравнительно съ прежнимъ временемъ, благодаря стараніямъ покойнаго о. Михаила и расположенію къ нему прихожанъ Борисоглѣбской церкви. При погребеніи покойнаго, о. А. М. Альбицкимъ, священникомъ Знаменской города Владиміра церкви, сказано было глубоко прочувствованное надгробное слово, въ которомъ ясно и полно начертанъ былъ симпатичный нравственный образъ почившаго іерея Михаила.

Миръ праху твоему, многострадальный іерей Божій!

К. В—скій.